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погруженность в реальную повседневную жизнь человека или семьи, особые 
отношения между участниками этого процесса. 

Ключевые слова: личность, семья, психологическое сопровождение, 
социальная поддержка, кризисные состояния. 
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The article reveals the features of psychological support and systematic 
social support for persons with crisis conditions in the conditions of modern society. It 
is shown that social and psychological support is one of the types of social patronage 
as an integral and integrated system of social support and psychological assistance, 
carried out within the framework of the activities of socio-psychological services; 
integrative technology, the task of which is to create conditions for restoring the 
development potential and self-development of the family and the individual and, as a 
result, effective performance by individual individuals or families of their basic 
functions; a process of a special kind of being-relationship between the attendant and 
those who need help. It is noted that the main characteristics of psychological support 
are its process, prolongation, non-directivity, immersion in the real everyday life of a 
person or family, special relations between participants in this process. 
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Морозова О.В., Обозна О.В. 
ПРОБЛЕМА НЕКОНСТРУКТИВНИХ ЖИТТЄВИХ СТРАТЕГІЙ 

ПОДРУЖЖЯ У СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОМУ ВИМІРІ 
В статті розкрито особливості неконструктивних життєвих 

стратегій подружжя у соціально-психологічному вимірі. Наведено критерії 
систематизації, за якими зроблено класифікацію життєвих стратегій 
подружжя: за ступенем усвідомлення – свідомі і несвідомі; за спрямованістю 
змін, що відбуваються – прогресивні, регресивні (конструктивні, 
деструктивні); за характером активності подружжя – активні, реактивно-
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адаптивні, пасивні; за  локусом контролю – екстернальні, інтернальні 
(екзогенні, ендогенні); за способом сприйняття умов життя – гедоністичні і 
засновані на почутті обов'язку, відповідальності; за ступенем збігу з цілями і 
завданнями суспільства – просоціальні, асоціальні та антисоціальні; за 
ступенем реалізації – ефективні (ціледосягаючі), малоефективні і неефективні; 
за характером і способом самореалізації – стратегії самоактуалізації і 
маніпуляції; за характером співвідношення емоційності і раціональності – 
афективні, когнітивні; по пріоритетності в соціальному обміні – привласнення 
або збалансовані (гармонійні); за наявністю елемента творчості – креативні і 
звичайні; за типом активності – успіху, благополуччя та самореалізації; за 
базисними тенденціями – стратегії задоволення потреб, адаптивного 
самообмеження, творчої експансії і встановлення внутрішньої гармонії; за 
програмними цілями і засобами – підпорядкування, інновації, ритуалізму;  за 
типом особистісної організації часу і ставлення до нього –буденна, 
функціонально-дієва, споглядально-рефлексивна і перетворююча стратегії; за 
типом пристосування до мінливого зовнішнього соціального середовища – 
пасивні і активні. 

Ключові слова: подружжя, життєві стратегії, неконструктивні 
життєві стратегії подружжя. 

 
Постановка проблеми. У сучасній соціально-психологічній 

літературі можна виділити два основні підходи до дослідження життєвих 
стратегій, що розрізняються по тому, що вибирається в якості підстави для їх 
типологізації. Перший підхід характеризується тим, що за основу типологізації 
життєвих стратегій береться тип соціальної адаптації подружжя. Так, Н. 
Наумова виділяє три типи стратегій в залежності від соціальних і особистісних 
функцій, які виконуються подружжям: 1) стратегія успішної зовнішньої 
адаптації; 2) стратегія ефективної внутрішньої адаптації; 3) стратегія виживання. 

Стратегія успішної зовнішньої адаптації орієнтована на сьогодення і 
найближче майбутнє, ідентифікація спрямована на первинні (сім'я і ін.) і 
професійні групи. Стратегія ефективної внутрішньої адаптації орієнтована на 
минуле і віддалене майбутнє, ідентифікація спрямована на великі групи – 
країна, народ. І, нарешті, третя стратегія – стратегія виживання – 
характеризується невисоким статусом і погіршується матеріальним становищем 
індивіда, який ідентифікує себе з групами людей схожою долі [1]. 

Другий підхід в якості основи типологізації життєвих стратегій 
виділяє позицію, яку займає людина по відношенню до свого власного життя і 
пов'язану з цим активність [1].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вважається, що людина 
може займати три різні, хоча і взаємозалежні позиції: 1) «мати» (рецептивна 
активність); 2) «досягати» (мотиваційна активність); 3) «бути» (творча або 
«екзистенціальна» активність). 
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Перший тип активності подружжя (рецептивна або «споживацька») є 
основою стратегії життєвого благополуччя, другий тип активності виступає 
передумовою стратегії життєвого успіху і третя (творча, «екзистенціальна») 
активність характерна для стратегії самореалізації особистості. 

При певних розбіжностях в підходах можна провести певні аналогії 
між життєвими стратегіями в обох випадках. Не можна погодитися також із 
твердженням Ю. Резника про те, що «на відміну від диспозицій особистості 
типи її стратегій життя будуються не в ієрархічному порядку, а як рівноправні за 
своїм характером провідні орієнтації людей. З цієї точки зору немає, наприклад, 
ніякої різниці між стратегією благополуччя і стратегією самореалізації»[4]. Самі 
автори почали розглядати аналогії між пропонованими ними типами життєвих 
стратегій і ієрархією потреб подружжя за А. Маслоу, але не побачили в цих 
аналогіях ієрархічності життєвих стратегій. Так, стратегія життєвого 
благополуччя відповідає першим двом ступеням відомої піраміди А. Маслоу, 
тобто фізіологічним потребам і потребі в безпеці, стратегія життєвого успіху 
заснована на соціальних потребах подружжя, потребі в повазі з боку соціального 
оточення і самоповазі і, нарешті, стратегії самореалізації відповідає потреба 
особистості в самоактуалізації, самовдосконаленні та самореалізації. 

Мета статті – розкрити особливості неконструктивних життєвих 
стратегій подружжя у соціально-психологічному вимірі.  

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Залежно від 
вибору підстави для визначення типу життєвої стратегії можна припустити 
наявність різних типів життєвих стратегій. Наведемо систематизацію різних 
підстав, за якими зроблено класифікацію життєвих стратегій: за ступенем 
усвідомлення індивідом – свідомі і несвідомі; за спрямованістю змін, що 
відбуваються в особистості – прогресивні, регресивні (конструктивні, 
деструктивні); за характером активності індивіда – активні, реактивно-
адаптивні, пасивні; за  локусом контролю – екстернальні, інтернальні (екзогенні, 
ендогенні); за способом сприйняття умов життя – гедоністичні і засновані на 
почутті обов'язку, відповідальності; за ступенем збігу з цілями і завданнями 
суспільства – просоціальні, асоціальні та антисоціальні; за ступенем реалізації – 
ефективні (ціледосягаючі), малоефективні і неефективні; за характером і 
способом самореалізації – стратегії самоактуалізації і маніпуляції; за характером 
співвідношення емоційності і раціональності – афективні, когнітивні; по 
пріоритетності в соціальному обміні – привласнення або збалансовані 
(гармонійні); за наявністю елемента творчості – креативні і звичайні; за типом 
активності – успіху, благополуччя та самореалізації; за базисними тенденціями – 
стратегії задоволення потреб, адаптивного самообмеження, творчої експансії і 
встановлення внутрішньої гармонії; за програмними цілями і засобами – 
підпорядкування, інновації, ритуалізму;  за типом особистісної організації часу і 
ставлення до нього –буденна, функціонально-дієва, споглядально-рефлексивна і 
перетворююча стратегії; за типом пристосування до мінливого зовнішнього 
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соціального середовища – пасивні і активні; за ступенем афіліації – 
індивідуальна і колективістська. 

Вибір життєвих стратегій залежить від соціально-економічного стану 
суспільства, рівня розвитку його культури, визначається способом виробництва і 
відносинами власності, рівнем і якістю життя, приналежністю до певної 
соціальної стратегії і когорти, впливом традицій, ідеалів і цінностей, що 
домінують в суспільстві в даний історичний момент часу. Можна припустити, 
що вибір життєвих стратегій особистості залежить також від статі, віку, 
національності, соціального стану та інших соціально значущих ознак [1-4]. 

Таким чином, життєві стратегії можна класифікувати за різними 
підставами, але в цілому їх можна диференціювати на кілька основних типів: 
стратегії самореалізації, стратегії досягнення успіху і повсякденні (звичайні) 
стратегії. Життєві стратегії можна уявити як динамічну систему уявлень 
особистості про майбутнє життя, що реалізується в повсякденній поведінці за 
допомогою відповідних способів і ресурсів. 

Релевантною відповіддю на соціальні виклики, які визначаються 
нестабільністю соціальних інститутів для окремого індивіда можуть бути тільки 
відповідні життєві стратегії, що не втрачають своєї ефективності навіть в 
неспокійний кризовий час. А для цього людина повинна мати в своєму арсеналі 
як мінімум кілька варіантів життєвих стратегій, оскільки, як відомо з теорії 
систем, природні системи тим стійкіше, чим вище їх різноманітність. Здається, 
що з деякою часткою припущення, цей принцип можна застосувати і до 
соціальних систем. Цей принцип або вид стратегії можна назвати стратегією 
диверсифікації, який буде характеризуватися збільшенням ступеня 
різноманітності застосовуваних в різних умовах життєвих стратегій з метою 
більш ефективного досягнення поставлених подружжям цілей. 

Життєві стратегії, об'єк тивуючись в реальні поведінку і діяльність 
подружжя, визначають життєвий шлях. Від того, наскільки ефективними будуть 
життєві стратегії в період соціально-економічної нестабільності залежить 
повніша реалізація особистісного потенціалу подружжя, її самореалізація та 
самоактуалізація і, в кінцевому рахунку, задоволеність життям [1]. 

При складанні соціальної карти сім'ї не можна обмежуватися тільки 
«статистичним аналізом». Недостатньо виявити, повною або неповною є сім'я, 
скільки в ній дітей і т.д., важлива повнота соціально-психологічної інформації. 

Наведемо основні показники, які повинні увійти в соціальну карту 
сім'ї [3]. 

Тип сімейного неблагополуччя. 
При аналізі даних з цього питання доцільно розглянути систему 

відносин сім'ї з оточуючим світом. 
Можна скористатися такою градацією порушення адаптації сім'ї: 
а) відчуження від одного або декількох просторів життя (якого саме); 
б) звуження сфери діяльності і (або) спілкування; 
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в) відчуження від зовнішнього світу і «інкапсулізація» сім'ї, її жорстка 
закритість (мова йде про сім'ї, які у важких життєвих ситуаціях незмінно 
замикаються в собі, відгороджуються від зовнішнього світу; це непродуктивний 
спосіб подолання криз, який залишає дуже мало можливостей для вибору, 
виключає вихід молодших членів сім'ї до зовнішнього світу, як спосіб 
подолання сімейного неблагополуччя). 

Особливо варто виділити так звані кризові сім'ї, в яких конфлікти, 
насильство, жорстке ставлення до дітей, наркотична або алкогольна залежність є 
звичною формою існування. 

Етапи розвитку сім'ї. 
Аналіз структури сім'ї. 
Необхідно зрозуміти ієрархію відносин, союзів і коаліцій в сімейній 

системі. Найбільш функціональним сімейним союзом є той, в якому ієрархія 
усвідомлюється усіма: батьки можуть представляти частину одного союзу, чий 
голос більш вагомий. Важливо зрозуміти, в які союзи об'єднуються члени сім'ї. 
Кожен союз займає в структурі сім'ї своє місце, забезпечуючи відчуття порядку. 

Повторювані ситуації і типові стереотипи. 
Це стійкі способи поведінки, патерни, які в неблагополучних сім'ях, як 

правило, нечисленні і відрізняються жорстокістю. 
Взаємовідносини в сім'ї. 
Передбачається отримання хоча б мінімальних відомостей, які 

дозволяють визначити можливу стратегію соціально-психологічного супроводу 
сім'ї, вибрати тактику встановлення продуктивного контакту з її членами, 
відібрати прийоми роботи на початковому етапі соціально-психологічної 
допомоги. 

Особливості образу світу і сімейні міфи. 
На певному етапі психологічного супроводу сімейні міфи можуть 

стати фокусом психологічної роботи. В цілому ж динаміку зміни уявлень і 
відносин до себе і світу необхідно відстежувати в процесі всього психологічного 
супроводу. 

На підставі цього сімейні міфи виявляються через аналіз вербальних і 
невербальних текстів клієнтів, які допомагають в єдності діагностувати 
особливості сімейного міфу і вести роботу по реконструкції того чи іншого його 
фрагмента в ситуації «тут і тепер» при взаємодії психолога і клієнта, що 
дозволяє створювати психотехніки змін, адекватні для конкретної сім'ї або 
клієнта. 

Наведемо деякі з показників, за якими можна визначити позитивну або 
негативну адаптацію сім'ї до життя [3]. 

Перша група критеріїв відображає особливості образу світу або міфу 
особистості (сім'ї). 

Критерій онтологічної впевненості або невпевненості – характеризує 
здатність членів сім'ї реалістично сприймати дійсність, приймати життя у всіх її 
проявах (не виключаючи труднощів і страждань), любити життя і відчувати себе 
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частиною більш широкої системи (сім'ї, соціальної групи, суспільства, держави, 
життя в цілому). 

Образ сімейного «Ми» і «Я» кожного з членів сім'ї – уявлення про 
себе і свої можливості впливати на життя, ставлення до себе (маленький - 
великий, сильний - слабкий, здатний змінити ситуацію і впоратися з 
труднощами - не здатен змінити ситуацію і впоратися з труднощами). 

Як правило, продуктивній адаптації до життя відповідає уявлення про 
себе як про впевнену, сильну людину, яка могла б вплинути свою життєву 
ситуацію, стати автором свого життя і її головною дійовою особою, здатною 
нести відповідальність за себе і своїх близьких; непродуктивною – уявлення про 
себе як про слабку людину, що не могла б вплинути на свою життєву ситуацію, 
яке супроводжується почуттями невпевненості в своїх силах і здібностях, 
безсиллям і безпорадністю (позиція жертви). 

Можливий і інший варіант: людина зовні здається сильною, але при 
цьому вона відчужена від інших, не здатна на теплі довірчі відносини, самотня. 

Наступним критерієм є уявлення про інших людей, про те, чого від 
них можна очікувати у важкій ситуації, і ставлення до інших. Продуктивній 
адаптації до життя відповідає уявлення про позитивну природу подружжя, 
ставлення до інших людей як до рівних собі, здатність звернутися до них з 
проханням про допомогу в скрутній ситуації; непродуктивній – уявлення про 
інших людей як про небезпечних і ворожих, заперечення можливості звернутися 
до них за допомогою у важкій ситуації, або як про більш сильних (прагнення 
сховатися за їх спиною, нездатність спертися на себе). 

Друга група критеріїв висловлює характер активності у важкій 
(екстремальній) життєвій ситуації і її основний напрямок. 

Спрямованість активності і її характер. При продуктивній адаптації 
до життя активність спрямована на вирішення виниклого протиріччя, її характер 
відповідає особливості ситуації; при непродуктивній – активність носить 
захисний характер і являє собою форми відчуження: а) відчуження від людей і 
агресивну активність, спрямовану на подолання перешкоди за всяку ціну; б) 
відчуження від себе і своїх ресурсів, пошук того, хто вирішить ситуацію, або 
пасивна поведінка (споглядання). 

Фіксованість або гнучкість зв'язків і способів поведінки. Продуктивній 
адаптації до життя відповідає гнучкість і різноманітність обраних відповідно до 
ситуації і з урахуванням майбутнього способів; непродуктивній - стереотипне, 
фіксоване, негнучке реагування. 

Оскільки супровід подружжя в ситуації порушення адаптації вимагає 
від психолога розуміння клієнта і вміння до нього «приєднатися» (говорити на 
його мові, увійти в образ його світу), то основні прийоми відстеження 
спрямовані на спільне з клієнтом «проживання» його життя. Застосовуючи ці 
прийоми, створюються умови для реконструкції у клієнта сформованих 
негативних уявлень про себе, інших, світ в цілому і ставлення до них. Велика 
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частина методик, як правило, носить проективний характер. Це дозволяє 
відчужувати різні фрагменти образу світу, проживати і реконструювати їх. 

Прикладом проективних методик можуть служити рисуночні тести, які 
широко застосовуються в різних видах сімейної терапії (малюнок сім'ї, малюнок 
«Я і світ навколо» тощо) 

У рісуночних текстів є ще одна перевага: проведений спільно з 
психологом аналіз зображень допомагає виявити природну мову самовираження 
подружжя, на якому можна адекватно розмовляти з ним, приєднатися до його 
системи уявлень і почуттів, щоб поступово трансформувати їх. 

Висновки. Таким чином, життєві стратегії можна класифікувати за 
різними підставами, але в цілому їх можна диференціювати на кілька основних 
типів: стратегії самореалізації, стратегії досягнення успіху і повсякденні 
(звичайні) стратегії. Життєві стратегії можна уявити як динамічну систему 
уявлень особистості про майбутнє життя, що реалізується в повсякденній 
поведінці за допомогою відповідних способів і ресурсів. Релевантною 
відповіддю на соціальні виклики, які визначаються нестабільністю соціальних 
інститутів для окремого індивіда можуть бути тільки відповідні життєві 
стратегії, що не втрачають своєї ефективності навіть в неспокійний кризовий 
час. 
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Морозова Е.В., Обозная О.В. 
Проблема неконструктивных жизненных стратегий супругов в 

социально-психологическом измерении 
В статье раскрыты особенности неконструктивных жизненных 

стратегий супругов в социально-психологическом измерении. Приведены 
критерии систематизации, по которым выполнена классификация жизненных 
стратегий супругов: по степени осознания – сознательные и бессознательные; 
по направленности происходящих изменений – прогрессивные, регрессивные 
(конструктивные, деструктивные); по характеру активности супругов – 
активные, реактивно-адаптивные, пассивные; по локусу контроля супругов – 
экстернальные, интернальные (экзогенные, эндогенные); по способу восприятия 
условий жизни – гедонистические и основанные на чувстве долга, 
ответственности; по степени совпадения с целями и задачами общества – 
просоциальные, асоциальные и антисоциальные; по степени реализации – 
эффективные (целедостигающие), малоэффективные и неэффективные; по 
характеру и способу самореализации – стратегии самоактуализации и 
манипуляции; по характеру соотношения эмоциональности и рациональности – 
аффективные, когнитивные; по приоритетности в социальном обмене – 
присвоения или сбалансированные (гармонические); по наличию элемента 
творчества – креативные и обычные; по типу активности – успеха, 
благополучия и самореализации; по базисным тенденциям – стратегии 
удовлетворения потребностей, адаптивного самоограничения, творческой 
экспансии и установления внутренней гармонии; по целям и средствам – 
подчинения, инновации, ритуализма; по типу личностной организации времени и 
отношение к нему  - обыденная, функционально-действенная, созерцательно-
рефлексивная и преобразующая стратегии; по типу приспособления к 
меняющейся внешней социальной среде – пассивные и активные. 

Ключевые слова: супруги, жизненные стратегии, неконструктивные 
жизненные стратегии супругов. 

 
Morozova О.V., Oboznaya O.V. 
The problem of non-constructive life strategies of spouses in the socio-

psychological dimension 
The article reveals the features of non-constructive life strategies of spouses 

in the socio-psychological dimension. The criteria of systematization are presented, 
according to which the classification of life strategies of spouses is made: by the 
degree of awareness - conscious and unconscious; on the direction of the changes - 
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progressive, regressive (constructive, destructive); by the nature of the activity of the 
spouses - active, reactive-adaptive, passive; at the locus of control of spouses - 
external, internal (exogenous, endogenous); by way of perception of living conditions 
- hedonistic and based on a sense of duty, responsibility; by the degree of coincidence 
with the goals and objectives of society - prosocial, antisocial and antisocial; by the 
degree of implementation - effective (goal-worthy), inefficient and inefficient; by the 
nature and way of self-realization - the strategy of self-actualization and 
manipulation; by the nature of the ratio of emotionality and rationality - affective, 
cognitive; by priority in social exchange - appropriations or balanced (harmonic); by 
the presence of the element of creativity - creative and ordinary; by type of activity - 
success, prosperity and self-realization; on basic trends - strategies for satisfying 
needs, adaptive self-restraint, creative expansion and the establishment of internal 
harmony; by goals and means - subordination, innovation, ritualism; by the type of 
personal organization of time and the attitude to it - ordinary, functional-efficient, 
contemplative-reflective and transformative strategies; by the type of adaptation to a 
changing external social environment - passive and active. 

Key words: spouses, life strategies, non-constructive life strategies of 
spouses. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ 
ОСОБЛИВОСТЕЙ КОНФЛІКТІВ В СУЧАСНІЙ МОЛОДІЙ СІМ’Ї 

 
Стаття присвячена дослідженню психологічних особливостей 

конфліктів в сучасній молодій сім’ї. Визначено поняття конфлікт як зіткнення 
протилежних інтересів і поглядів, напруження та крайнє загострення 
суперечностей між особистостями. Розглянуто класифікації та типи 
конфліктів, представлені в працях фахівців за тематикою дослідження. 
Зазначені існуючі типові моделі поведінки подружжя в міжособистісних 
внутрішньосімейних конфліктах. Досліджено основні аспекти вирішення 
подружніх конфліктів в молодій сім’ї.  

Ключові слова: конфлікт, конструктивний конфлікт, деструктивний 
конфлікт, молода сім’я, подружжя, взаємовідносини, протиріччя, емоційно-
психологічна стабільність. 


